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Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT15589, Pana Grzegorza Matusiaka, 
Posła na Sejm RP z dnia 27 lutego 2026 r., w sprawie jakości, przejrzystości i skutków 
gospodarczych Deregulacji 1.0/2.0 oraz ryzyka wypychania kapitału poza Polskę w zakresie 
właściwości Ministerstwa Aktywów Państwowych.

Na wstępie informuję, że Pan Maciej Berek, Minister do spraw Nadzoru nad Wdrażaniem 
Polityki Rządu, 19 września 2025 r., ogłosił 58 priorytetów Rady Ministrów. Wśród nich 
znalazł się priorytet nr 12 pn. Komponent krajowy w kluczowych procesach inwestycyjnych 
spółek z udziałem Skarbu Państwa, w których prawa z akcji i udziałów wykonuje minister 
właściwy do spraw aktywów państwowych – local content. Opiera się na zarządzaniu mieniem 
państwowym w sposób zapewniający promowanie zwiększenia zaangażowania udziału 
krajowych przedsiębiorstw w projektach inwestycyjnych realizowanych przez spółki 
z udziałem Skarbu Państwa lub ich spółki zależne. W ramach projektu zakłada się również 
identyfikację praktyk rynkowych oraz uwarunkowań regulacyjnych, które mogą przyczynić 
się do wypracowania podejścia do wspierania rozbudowy krajowej bazy przemysłowej oraz 
zwiększenia zaangażowania krajowych przedsiębiorstw w łańcuchach dostaw. Istotnym 
założeniem projektu jest zdefiniowanie dla danej branży możliwych KPI (określonych 
w dokumencie „Dobre praktyki”), w tym z uwzględnieniem wartości nakładów 
inwestycyjnych w projektach realizowanych przez spółki kontrolowane przez Skarb 
Państwa (w szczególności spółki realizujące misję publiczną), w szczególności w sektorze 
energetycznym, czy zbrojeniowym. W następstwie ogłoszenia wskazanego priorytetu Rady 
Ministrów Minister Aktywów Państwowych na mocy zarządzenia z 8 października 2025 r., 
powołał Zespół ds. do spraw Udziału Komponentu Krajowego w Kluczowych Procesach 
Inwestycyjnych (dalej: Zespół). By dostrzec szerszy kontekst zagadnienia zwiększenia 
komponentu krajowego, którego zakres wyznacza priorytet P12, do prac Zespołu zostały 
zaproszone także inne instytucje publiczne. Wśród nich znalazło się m.in. Ministerstwo 
Rozwoju i Technologii (dalej: MRiT), w strukturze którego działa Departament Polityki 
Przemysłowej i Przemysłu Obronnego odpowiadający m.in. za realizację zadań związanych 
z opracowywaniem i koordynowaniem wdrażania strategii i polityk rozwoju gospodarczego 
w zakresie polityki przemysłowej oraz opracowywanie instrumentów wsparcia na rzecz 
wzrostu konkurencyjności gospodarki, czy Departament Prawa Gospodarczego i Analiz, 
który odpowiada za podejmowanie lub realizację inicjatyw, w tym legislacyjnych, 
związanych z kształtowaniem systemu zamówień publicznych oraz polityki zakupowej 
państwa. Oprócz MRiT w pracach Zespołu uczestniczy Ministerstwo Infrastruktury jako 
nadzorujące realizację wieloletnich inwestycji drogowych i kolejowych oraz portowych, 
Ministerstwo Obrony Narodowej mające doświadczenie w analizowaniu i angażowaniu 
krajowego potencjału przemysłowego zwłaszcza na potrzeby ochrony podstawowych 
interesów bezpieczeństwa państwa, Główny Urząd Statystyczny („GUS”) wyspecjalizowany 



w zbieraniu i analizowaniu danych gospodarczych czy Urząd Zamówień Publicznych 
(dalej: UZP), który na bieżąco analizuje funkcjonowanie systemu zamówień publicznych 
w Polsce oraz zapewnia zgodność regulacji polskiego systemu zamówień publicznych 
z prawem europejskim.

Prezentacja definicji local content, a konkretnie komponentu krajowego wypracowana przez 
Zespół jest planowana na przełomie marca i kwietnia 2026 r. Trwają prace Zespołu nad 
metodologią pomiaru komponentu krajowego przy udziale Głównego Urzędu 
Statystycznego, których finalny efekt będzie komunikowany opinii publicznej oraz 
przedstawicielom parlamentu. Wskazuję, że priorytet P12 dotyczy komponentu krajowego 
w kluczowych procesach inwestycyjnych spółek z udziałem Skarbu Państwa, w których 
prawa z akcji i udziałów wykonuje minister właściwy do spraw aktywów państwowych. 
Wskazane spółki nie mają statusu jednostek sektora finansów publicznych w rozumieniu 
przepisów ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r., o finansach publicznych, a więc co do zasady 
nie mają statusu zamawiających publicznych zgodnie z przepisami ustawy z dnia 
11 września 2019 r., Prawo zamówień publicznych, choć w wybranych przypadkach 
są zamawiającymi sektorowymi w rozumieniu tej ustawy. Niemniej Ministerstwo Aktywów 
Państwowych współpracuje w ramach prac Zespołu z Urzędem Zamówień Publicznych 
w zakresie projektowania takich rozwiązań, które są dopuszczalne na gruncie prawa 
krajowego i prawa unijnego oraz mając na względzie praktyki stosowane przez inne kraje 
członkowskie UE.

Nie jest wykluczone, że jeszcze w marcu 2026 r., Rada Ministrów przyjmie Politykę 
Zakupową Państwa na lata 2026-2029 przygotowaną przez MRiT i UZP przy wsparciu innych 
resortów, w tym Ministerstwa Aktywów Państwowych (dalej: MAP). W tym dokumencie 
będą przewidziane rekomendacje dla zamawiających publicznych w zakresie wspierania 
krajowych MŚP poprzez zamówienia publiczne. Na bazie tego dokumentu powstanie szereg 
wytycznych m.in. dot. stosowania kryteriów niecenowych przez zamawiających 
publicznych, co ma pomóc w szerszym angażowaniu MŚP przy realizacji zamówień 
publicznych. MRiT prowadził konsultacje publiczne tego dokumentu i zamieścił projekt 
Polityki na swojej stronie internetowej.

Informuję, że zadania w zakresie wspierania małych i średnich przedsiębiorstw znajdują się 
w obszarze działu administracji rządowej „gospodarka”, za który odpowiada obecnie 
Minister Finansów i Gospodarki. Szczegółowych informacji w tym obszarze może udzielić 
Departament Małych i Średnich Przedsiębiorstw MRiT oraz Departament Prawa 
Gospodarczego i Analiz MRiT.

MAP wskazuje, że na pytania dotyczące projektów legislacyjnych związanych z deregulacją 
może szczegółowo odpowiedzieć Minister ds. Nadzoru nad Wdrażaniem Polityki Rządu, 
który koordynuje proces deregulacji w ramach Rady Ministrów oraz wspierający jego pracę 
Departament Nadzoru nad Wdrażaniem Polityki Rządu KPRM, który zapewnia obsługę 
merytoryczną, biurową, organizacyjną i kancelaryjną Zespołu do spraw koordynacji procesu 
legislacyjnego wdrażającego deregulację. Dodatkowych informacji może też udzielić Zespół 
do spraw Deregulacji i Dialogu Gospodarczego działający przy Ministrze Finansów 
i Gospodarki w ramach struktur MRiT.

Zespół nie ma wśród wyznaczonych zadań sporządzenia analiz zgodności z prawem UE 
dla działań oznaczanych jako „local content”. Zgodnie z art. 7 Konstytucji RP organy władzy 
publicznej działają na podstawie i w granicach prawa, w tym prawa unijnego stanowiącego 
część multicentrycznego systemu źródeł prawa obowiązującego w Polsce. Działania 
administracji rządowej w zakresie zwiększania udziału komponentu krajowego nie mają 
na celu naruszenia zobowiązań Polski jako kraju członkowskiego UE. Na zamawiających 
w Unii Europejskiej spoczywa obowiązek równego traktowania wszystkich wykonawców 
pochodzących z państw członkowskich Unii Europejskiej (towarów, usług, robót 
budowlanych pochodzących z Unii Europejskiej), jak również wykonawców pochodzących 
z państw trzecich, z którymi Unia Europejska zawarła umowy międzynarodowe 
gwarantujące na zasadzie wzajemności i równości dostęp do rynku zamówień publicznych, 
takie jak Porozumienie Światowej Organizacji Handlu w sprawie zamówień rządowych. 
Udzielanie zamówień publicznych przez instytucje państw członkowskich lub w imieniu tych 
instytucji musi być zgodne z zasadami Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE), 
a w szczególności zgodne z zasadą swobodnego przepływu towarów, swobody 



przedsiębiorczości oraz swobody świadczenia usług, a także z zasadami, które się z nich 
wywodzą, takimi jak: zasada równego traktowania, zasada niedyskryminacji, zasada 
wzajemnego uznawania, zasada proporcjonalności oraz zasada przejrzystości.
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